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Οι 4 προτάσεις για το ασφαλιστικό
Τέσσερις προτάσεις για τη ριζική αναμόρφωση του ασφαλιστικού συ-

στήματος της χώρας έχουν κατατεθεί στην Επιτροπή Σοφών. Μία από 

αυτές που αφορά στο σύστημα που ισχύει στη Νέα Ζηλανδία. Πρόκειται 

για ένα παρεμφερές μοντέλο με αυτό της Αυστραλίας, που βρέθηκε 

στο προσκήνιο τις προηγούμενες ημέρες, με βασική όμως διαφορά ότι 

δεν υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια βάσει των οποίων μειώνεται η σύ-

νταξη, παρά την καταβολή υψηλότερων εισφορών.  Όπως επισημαίνουν 

ειδικοί της κοινωνικής ασφάλισης, το σύστημα της Νέας Ζηλανδίας είναι 

το σουηδικό μοντέλο του Νότου, είναι δηλαδή λίγο πιο «σοσιαλιστικό» 

μοντέλο από αυτά που εφαρμόζονται στον αγγλοσαξονικό χώρο. Βάσει 

της πρότασης που κατατέθηκε, θα παρέχεται μία εθνική σύνταξη, χρη-

ματοδοτούμενη από τη φορολογία, χωρίς όμως εισοδηματικά κριτήρια. 

Καθώς μάλιστα η οικονομία της Ν. Ζηλανδίας χρηματοδοτείται από τις 

μεγάλες πλουτοπαραγωγικές πηγές της, το μοντέλο αυτό προσεγγίζει 

την πρόταση του Σάββα Ρομπόλη, για τη δημιουργία ενός Ταμείου Πλού-

του που θα χρηματοδοτεί το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης.

Οι άλλες τρεις προτάσεις είναι: 

• Η πρόταση του πρώην υπουργού Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλου, που 

προβλέπει την καθιέρωση εθνικής σύνταξης και συστήματος νοητής 

κεφαλαιοποίησης για τους νέους συνταξιούχους, καθώς και ένα διπλό 

σύστημα με εθνική και αναλογική σύνταξη για τους ήδη συνταξιούχους.

• Η πρόταση του πρώην διοικητή του ΙΚΑ, Μ. Νεκτάριου, για την εφαρ-

μογή του σουηδικού μοντέλου, με τον διαχωρισμό των ασφαλισμένων 

σε πριν και μετά το 1992. Πρόκειται για κατ’ εξοχήν μοντέλο που χρησι-

μοποιεί τη νοητή κεφαλαιοποίηση, εισάγει όμως και έντονα κεφαλαιο-

ποιητικά στοιχεία. Βάσει αυτής, θα δημιουργηθεί ένα ταμείο κύριας και 

ένα επικουρικής ασφάλισης, στο οποίο θα υπαχθούν υποχρεωτικά όσοι 

ασφαλίστηκαν μετά το 1992. Ανώτατο όριο αναπλήρωσης θα είναι το 

75% του συντάξιμου μισθού, εκ του οποίου το 50% θα είναι εγγυημένο 

από το κράτος, ενώ το υπόλοιπο 25% θα προέρχεται από προγράμματα 

επαγγελματικής ασφάλισης. Οι κύριες συντάξεις θα χορηγούνται με 

διανεμητικό σύστημα και καθορισμένες εισφορές, ενώ οι επικουρικές με 

κεφαλαιοποιητικό σύστημα.

• Η τρίτη πρόταση προβλέπει τη δημιουργία ενός ταμείου μισθωτών, με 

ξεχωριστό κλάδο αυτοαπασχολούμενων, καθώς και ξεχωριστό ταμείο 

αγροτών. Το ταμείο μισθωτών θα καταβάλλει την ενιαία εθνική σύνταξη 

και την ανταποδοτική με βάση τις εισφορές των ασφαλισμένων και των 

εργοδοτών, για τους μισθωτούς. Το ΙΚΑ θα αποτελέσει τον ασφαλιστικό 

«κορμό» της μισθωτής εργασίας, ενώ ξεχωριστός κλάδος θα υπάρχει 

για τους αυτοαπασχολούμενους. Για τον ΟΓΑ προτείνεται να διατηρηθεί 

ως ταμείο ασφάλισης των αγροτών λόγω των ιδιαιτεροτήτων που έχει, 

αλλά και ως προνοιακό ταμείο. Η επικουρική σύνταξη θα είναι ενιαία, 

ενώ θα υπάρξει δυνατότητα πρόσθετης ασφάλισης μέσω της δημιουργί-

ας εναλλακτικών (προσωπικών) επιλογών θεμελίωσης επιπρόσθετων α-

σφαλιστικών δικαιωμάτων, τα οποία θα προέρχονται από επαγγελματικά 

ταμεία και από τις ιδιωτικές ασφαλίσεις.

Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι όλα τα μοντέλα μπορεί να είναι άκρως επιτυ-

χημένα στις χώρες τους, όμως βασικό ρόλο παίζει το οικονομικό περι-

βάλλον στο οποίο λειτουργούν και, κυρίως, το ποσοστό αναπλήρωσης 

που ισχύει, καθώς τα μοντέλα κινούνται μεταξύ της «ελάχιστης κάλυ-

ψης» και της κρατικής προστασίας βάσει πολιτικών αποφάσεων.

Ένα από τα μεγαλύτερα αγκάθια θεωρείται η εξεύρεση ισοδύναμων 

μέτρων, ύψους 1,5 με 2 δισ. ευρώ ετησίως, για την εφαρμογή της από-

φασης του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) που έκρινε αντισυνταγ-

ματικές τις περικοπές συντάξεων τα προηγούμενα χρόνια. Μεταξύ των 

προτάσεων, σύμφωνα με πληροφορίες, συγκαταλέγεται και αυτή που 

προβλέπει τη μη εφαρμογή της απόφασης. Η πρόταση στηρίζεται στο 

επιχείρημα ότι, αν ανατραπεί το σκεπτικό της απόφασης του ανώτατου 

δικαστηρίου, εάν δηλαδή υπάρξουν αναλογιστικές μελέτες που να απο-

δεικνύουν ότι οι περικοπές ήταν αναγκαίες για το σύστημα κοινωνικής 

ασφάλισης και παράλληλα κατατεθεί και ένα ολοκληρωμένο σύστημα 

μεταρρύθμισης του ασφαλιστικού, τότε θα μπορούσε να ανοίξει ο 

δρόμος για μη εφαρμογή της απόφασης. Αυτό που αναζητείται είναι η 

νομική διαδικασία, καθώς κάτι τέτοιο δεν θεωρείται εύκολο.

ΕΦΟΡΙΑ: Ο ΕΝΦΙΑ μπορεί να αργήσει λίγο να 

χτυπήσει την πόρτα 6,1 εκατομμυρίων ιδιοκτη-

τών ακινήτων, ίδιος σε σχέση με πέρσι, καθώς 

ο προγραμματισμός φέρνει την εκκαθάριση 

τις πρώτες μέρες του Οκτωβρίου. Δεν ισχύει 

όμως το ίδιο και για περίπου 500.000 αγρότες 

και επιχειρηματίες, οι οποίοι πιάνονται στην 

τσιμπίδα των αυξημένων προκαταβολών, και 

υπόχρεους σε καταβολή φόρου πολυτελούς 

διαβίωσης, οι οποίοι θα κληθούν να βάλουν 

σαφώς βαθύτερα το χέρι στην τσέπη. Ο σχε-

διασμός προβλέπει αποστολή e-mail στους 

υπόχρεους καταβολής πρόσθετου φόρου, με 

το οποίο θα ενημερώνονται ότι αναρτήθηκαν 

νέα εκκαθαριστικά στο taxisnet. Ο νόμος 

ορίζει ότι ο πρόσθετος φόρος θα πρέπει να 

εξοφληθεί εντός των ισχυουσών προθεσμιών 

πληρωμής των δόσεων: τέλος Σεπτεμβρίου 

η δεύτερη δόση και τέλος Νοεμβρίου η τρίτη 

δόση για τα φυσικά πρόσωπα, κάθε μήνα έως 

το τέλος του έτους για τα νομικά πρόσωπα. 

Για τους αγρότες οι βασικοί διεκδικητές της 

πρωτιάς των εκλογών έχουν τάξει επανεξέτα-

ση της προβλεπόμενης στο Μνημόνιο -αλλά 

μη ψηφισθείσας ακόμη- αύξησης του φορο-

λογικού συντελεστή από το 13% στο 26%. 

Όμως, η αύξηση της προκαταβολής φόρου 

από το 27,5% στο 55% έχει ήδη ψηφιστεί και 

τώρα έρχεται η ώρα της πληρωμής. Για τις 

επιχειρήσεις η πρώτη δόση αύξησης της προ-

καταβολής φόρου αφορά τις Α.Ε. και τις ΕΠΕ. 

Η αύξηση της προκαταβολής φόρου ισχύει 

αναδρομικά για τα κέρδη της χρήσης 2014 και 

έτσι έρχεται νωρίτερα η ώρα της πληρωμής. Η 

προκαταβολή φόρου αυξήθηκε από το 80% 

στο 100% για νομικά πρόσωπα και νομικές 

οντότητες (εξαιρούνται οι ελεύθεροι επαγ-

γελματίες, για τους οποίους η αύξηση της 

προκαταβολής φόρου στο 75% από 55% θα 

εφαρμοστεί το 2016), επίσης αναδρομικά για 

τα κέρδη του 2014. Για τις τράπεζες εξακολου-

θεί να ισχύει προκαταβολή φόρου 100%. Η 

καμπάνα του αυξημένου φόρου πολυτελούς 

διαβίωσης θα ηχήσει για όσους υπέβαλαν 

από τους πρώτους τις δηλώσεις τους, έως τις 

20 Ιουλίου, και εφόσον έχουν στην κατοχή 

τους Ι.Χ. άνω των 2.500 κυβικών, πισίνες, σκά-

φη, αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεμόπτερα. 

Όσοι υπέβαλαν μεταγενέστερα τις δηλώσεις 

τους, η εκκαθάριση έγινε λαμβάνοντας υπόψη 

την αύξηση του φόρου πολυτελούς διαβίωσης 

από το 10% στο 13% της ετήσιας αντικειμενι-

κής δαπάνης.

Σε θετικό ρυθμό κινήθηκε χθες το Χρημα-

τιστήριο, ενώ τα σενάρια για την επομένη 

των εκλογών δίνουν και παίρνουν. Ωστόσο, 

αυτό που βοήθησε κυρίως ήταν η εκτίμηση 

της HSBC πως με αφορμή την υποβάθμιση 

της ελληνικής αγοράς από τον οίκο FTSE 

στην κατηγορία των αναδυόμενων μπορεί 

να ενεργοποιηθούν εισροές κεφαλαίων 

έως 130 εκατ. δολάρια. Προφανώς η ανα-

διάρθρωση χαρτοφυλακίων σε ορίζοντα 

εξαμήνου θα επιφέρει εκροές-εισροές 

δεκάδων εκατ. ευρώ από τις τράπεζες και 

τα blue chips, πλην όμως είναι η πρώτη έκ-

θεση ξένου οίκου (με έκθεση στην ελληνική 

αγορά) που προσεγγίζει πιο ψύχραιμα την 

απόφαση του οίκου FTSΕ.

Αυξημένος συγκριτικά ο όγκος και η αξία 

συναλλαγών, ενώ η στροφή από μη τραπε-

ζικές μετοχές προς τις Εθνική, Alpha Bank, 

Eurobank και Πειραιώς θεωρείται φυσιολο-

γική καθώς θα πρέπει να κλείσει η ψαλίδα 

των αποδόσεων μέχρι τώρα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 692,44 1,51%

FTSE 202,05 1,98%

FTSEM 853,67 1,21%

Δείκτης Τραπεζών 264,15 6,49%

Μετοχές με άνοδο 56

Μετοχές με πτώση 35

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

50.855.464

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

151.085.752


